

一把体温枪的故事

“非典”时期启用 17年后再次“战疫”

一把军绿色的体温枪，体型看上去比常见的要大上一圈，它和各式的口罩、消毒液一起，静静地躺在橱窗里。

这是四川博物院“战疫——四川抗击新冠肺炎疫情专题展”的一件实物。

“这个体温枪怎么这么大？”6月23日，有参观展览的游客在橱窗外停留，颇为好奇。

事实上，这把体温枪是个老物件了。17年前，它曾在“非典”期间被用来测量社区居民的体温；今年年初，在国内新冠肺炎疫情严重的那段时间里，它又被翻出来“应急”。

“在今年疫情初期，无接触的体温枪不够，我就把它找了出来，没想到上了电池以后还能用。”成都市金牛区沙河源街道汇泽路社区党委书记张波说。

这把普通的体温枪记录下的，是两段难以忘怀的“战疫”故事。

“沉睡”的体温枪 17年后还能使用

沙河源街道汇泽路社区，位于三环外的灵润路，辖区内有5个小区，7000多户2万多人。

1月24日，大年三十夜晚，社区的两委委员们全员上班。入户排查人员，所有居民“一人一表”，对来自武汉等重点地区的人员进行居家隔离医学观察，发放出入证、通行证等。

“那时候无接触的体温枪比较缺。”张波说。彼时，正处于春节假期，抗疫物资并不充裕，而一个2000多户的小区，一个出入口起码需要三四把体温枪，才不会造成人员在门口的聚集。

“有居民把家里的体温枪也贡献给社区了。”张波说，他突然想起来，自



这把体温枪(圈中)比其他体温枪要大上一号。



扫二维码 线上云观展

“专题展”将持续至7月15日，观众可通过“四川博物院”微信公众号进行实名制预约，或者当日凭身份证等有效证件，入馆参观。



张波在社区工作。

己家里也有一把17年前“非典”时期用过的体温枪，不知道现在是否还能救个急。

尽管搬了好几次家，但出人意料，张波还是翻到了这把体温枪，“换了新

电池以后，没想到它居然还能用。”

这个老物件被张波放在了社区党群服务中心里，有人来办事的时候，就会派上用场。大概使用了10多天以后，抗疫物资慢慢充裕起来，它才又被

收起来。

“后来街道办给我们下发了21个体温枪，已经足够了。”张波说。

见证社区抗疫经历 体温枪入选战疫展

张波记得17年前的事。

彼时，他在金牛区洞子口乡长久村工作，是两委委员之一。那时居民居住很分散，他们的任务也是上门排查有无重点地区来的人员，然后测体温，做宣传工作。

“我记得当时社区的楼上设置了隔离间，我们买了几把无接触的体温枪开展工作。”张波说，那几把体温枪，有的用坏了，剩下的这把他保存了下来。

如今17年过去了，洞子口乡早在2004年撤销乡的建制，建立了沙河源街道办事处。张波的心境相比之前也发生了变化，“现在我是社区书记，对比‘非典’时期，感觉自己的责任也更大。”

在国内疫情严重的那段时期，他们守在抗疫的最前线，“心里始终紧绷着一根弦”。

张波每天早上8点过就到社区，晚上加班到十一二点是常事。有一次，一个小区内出现了疑似病例，他们很快和社区卫生服务中心以及派出所的人员赶到了现场，将单元楼封闭了。

通宵值守了两个晚上后，最终等来的核酸检测结果是阴性，解除隔离。“这让我们所有人都松了一口气。”张波说。

如今看到这把体温枪成为了“战疫——四川抗击新冠肺炎疫情专题展”的一件展品，张波颇为感慨：“其实说起来，这把体温枪的使用是很简单的故事，但是，它是我们那段经历的一个见证，是一种历史记忆。”

华西都市报·封面新闻记者 谢燃岸

2020年四川省征兵工作全面铺开，大学生入伍优待再升级 “退役大学生士兵”专项硕士招生规模从每年5000人扩大到8000人

6月22日下午，四川省征兵工作推进会以视频形式召开，省、市、县、乡四级和省内高校同步参会。这意味着，2020年四川省征兵工作全面铺开。

四川历来是兵员大省，近年来坚持突出大学生这个重点征集对象，全力提升大学生比例、毕业生比例和本科生比例。华西都市报·封面新闻记者会上获悉，2020年四川对大学生征集要求进一步提高，将重点加大大学毕业生和本科以上学历大学生征集力度。

高职生入伍退役后可免试入读普通本科

为鼓励高学历青年应征入伍，四川再一次升级了大学生入伍的优待措施。根据四川省9部门联合印发的《关于进一步激励大学生应征入伍的措

施》，大学生入伍可享受系列优待。

毕业政策方面，3月份入伍的高校毕业年级学生，符合毕业条件的，学校准予毕业，享受应届毕业生入伍相关待遇。定向乡村教师、农村订单定向医学生等定向类应届毕业生，可入伍服役后继续履约。

学业优惠方面，国家扩大“退役大学生士兵”专项硕士招生规模，从每年5000人扩大到8000人，自2021年硕士研究生招生起执行；在校生应征入伍，退役后可按学期复学入学，保持学业连续；放宽普通高等职业院校(专科)大学生升学条件限制，高职(专科)毕业生及在校生入伍退役后，在完成高职学业前提下，可免试入读普通本科，自2022年专升本招生起执行。

专武干部50%新增岗位 定向招聘退役大学毕业生

学费资助的优待不减。对应征

入伍服役的高校全日制毕业生或在校学生，入伍时对其在校期间缴纳的学费或获得的国家助学贷款实行一次性补偿或代偿；入伍前正在高校就读的全日制学生(含新生)，服役期间按有关规定保留学籍或入学资格，退役后自愿复学或入学的，实行学费减免。学费补偿、国家助学贷款代偿和学费减免标准，本专科学生每人每年最高不超过8000元，研究生每人每年最高不超过12000元。

就业安置方面，服役五年以上的大学毕业生，同服务基层项目人员共享全省每年10%-15%的公务员定向考录计划；参加选调生选拔时，年龄相应放宽两至三岁；全省乡镇(街道)专武干部50%的新增岗位、国有企业每年10%的招聘岗位，定向招聘退役大学毕业生；全省各级事业单位拿出一定岗位面向退役大学生士兵进行专项招聘，且享受2-6分加分。

抗疫人员及其子女 纳入今年优先征集范围

持续发展方面，鼓励退役大学生士兵充实基层工作力量，加强重点培养，优秀的选入村级“两委”班子；机关、团体、企事业单位大学生入伍，可保留人事关系或者劳动关系，服现役年限计算为工龄，与所在单位工作年限累计计算；自主创业的退役大学生士兵享受免费培训、经营场地、金融税收、创业担保贷款等多方面支持。

值得关注的是，对参加一线抗疫工作的人员及其子女，纳入今年优先征集范围。

8月15日前，应征青年可在全国征兵网报名应征；8月1日至9月5日，四川省各地将有序组织体格检查和政治考核，高校和征集任务较重的单位体检时间将适当提前；9月15日前完成审批定兵和役前教育等工作，9月底前新兵全部输送入营完毕。

华西都市报·封面新闻记者 李媛莉